Corso di laurea in Ingegneria Informatica - II Compitino di Fondamenti di Controlli Automatici del
23/4/2018

Cognome e nome: Matr.:

Non é ammessa la consultazione di libri o quaderni, ne’ 1’uso di calcolatrici programmabili.
Scrivere in modo chiaro e ordinato, motivare ogni risposta e fornire traccia dei calcoli. Tempo
a disposizione: 90 minuti

Esercizio 1. Si consideri lo schema a blocchi mostrato nella figura seguente.

d(t)
LONNEGR P Glo) |,
Si supponga che - .
CW=7 CO=arate

dove a,b > 0.

1. Determinare a,b in maniera tale che la risposta impulsiva associata a G(s) sia Ae™! cos(2t + ¢) dove
A, ¢ sono opportuni numeri reali.

2. Sia Ty (s) la funzione di trasferimento tra I'ingresso r(t) e I'uscita y(t). Determinare i valori di K, a,b
che rendono BIBO stabile T.,(s).

3. Determinare la funzione sensibilita’ di 7}, (s) rispetto alle variazioni del parametro a.

4. Supponiamo che r(t) = 10 e che d(t) = t. Determinare I’andamento a regime di y(t).

Esercizio 2. Si consideri lo schema a blocchi mostrato nella figura precedente dove

(s+4)?

C(s) =K G(s) = EFS )

1. Si determini a sapendo che s = —1/2 ¢’ punto doppio del luogo dei poli del sistema in catena chiusa
al variare di K > 0.

2. Si supponga che a coincida col valore calcolato nel punto precedente. Si tracci il luogo dei poli
del sistema in catena chiusa al variare di K > 0. Si determinino eventuali asintoti, punti doppi e
intersezioni con ’asse immaginario.

3. Si trovino i valori di K > 0 per cui i modi della funzione di trasferimento in catena chiusa sono tutti
non oscillatori.

4. Determinarle il valore di K tale che tra i modi della funzione di trasferimento in catena chiusa vi sia
il modo e~ 2'. Determinare tutti i modi del sistema in corrispondenza a questo valore di K.

Esercizio 3 (teorico). Dare la definizione della funzione sensibilita’ di una funzione di trasferimento
rispetto alle variazioni di un parametro e spiegarne il significato e lutilizzo nella valutazione delle proprieta
di un sistema. Spiegare infine Ieffetto della retroazione sulla funzione sensibilita’.
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